

● 礼仪漫谈 29

中国护照“含金量”又涨了

本报记者 杨俊峰

随着中国日益提升的综合国力和逐渐加快的开放步伐,中国护照的含金量与过去相比有了很大提升。最近,一则“11月19日起,澳大利亚对华10年签证正式生效”的新闻,引起中国公民的广泛关注。这意味着,继美国、加拿大、新加坡、以色列等国之后,澳大利亚也加入了为中国游客提供10年多次往返签证的国家行列。

那么,近年来有哪些国家对中国放宽了签证政策?申请澳大利亚、美国、加拿大的10年签证需要满足哪些条件呢?

澳大利亚

据中国驻澳大利亚使馆11月18日消息,澳大利亚总督彼得·科斯格罗夫于近日签署法令,对该国《1994移民法》进行修订。根据修订后的法律,从2017年开始,澳方将对对中国公民实行不限制人数的10年多次旅客签证。这是澳大利亚首次对外国公民发10年多次签证,并且只对中国公民发放。

不久前,澳大利亚出台了“移民立法修正案(2016年措施第5号)条例2016”,这项修订创建了一个新的子类600(访客)签证流程,允许旅游和商务访客活动,并允许长达10年的有效期。

根据规定,针对中国的10年免签签证,不限制申请人数,还可以用中文申请。持有新签证的中国公民在10年之内不用再次申请旅游或商务签证。

那么中国公民如何申请这个签证呢?据了解,签证申请表格的表号是1419。除了需护照、在职证明和资产证明的正常的申请材料之外,申请人还要进行体检,并且在澳大利亚停留期间,需要持有健康医疗保险。

特别提醒

选择10年签证的申请人除了基础的135澳元签证申请费之外,还需要额外支付1000澳元的费用。

持有该签证的申请人,每次在澳大利亚的逗留时间不能超过3个月,也不能在24个月内,在澳大利亚逗留超过12个月。持有该签证的申请人不能在澳大利亚工作。

美国

2014年11月12日,来中国参加亚太经济合作组织

峰会的美国总统奥巴马在发表讲话时宣布了新签证政策:中国人赴美,以旅游和商务出行为目的者,可以获得10年期签证;赴美留学签证有效期最长延长至5年。

对于经常在中美之间奔波的商务人士和期待到美国旅游的国人而言,这可以称得上是一大利好政策。据了解,要申请10年美国签证,所需要准备的材料和原来的(B1/B2)签证基本相同。不过美国官方还是强调要满足以下两个条件:

1、14岁以下和80岁(含)以上的申请人,没有被美国签证拒签的历史;

2、以前的美国签证到期后48个月内续签的申请人,且之前获得签证时的年龄在14岁(含)以上,采集过指纹,申请的签证类型与上次一样。

据美国大使馆统计显示,赴美签证入境,最长可停留6个月,之后必须重新回到自己的国家。此外,游客签证的长度和持续时间将完全取决于移民官员根据申请人的经济能力和对美国的移民倾向决定,10年只是一个上限。

不过,根据申请美国签证的官网“申请美国签证——在中国”的介绍,从今年11月29日起,凡持有10年B1、B2或B1/B2签证的中华人民共和国护照持有人需要每两年或在获取新护照时(无论哪种情况先发生),通过网站更新他们签证申请上的个人资料及其他信息。

“这个机制我们称之为EVUS——签证更新电子系统。”在官网的“签证更新电子系统”页面中这样写道。

特别提醒

自11月29日起,持10年期签证的中华人民共和国公民,如未进行有效的EVUS登记,就无法换取前往美国的登机牌,不能赴美旅行。

加拿大

2015年3月8日,中国外交部部长王毅在两会新闻发布会上宣布,中国与加拿大两国政府就互发长期多次签证事宜达成一致,并于3月9日开始正式实施。据了



漫画作者 丽雅

解,中国和加拿大双方达成一致意见,自2015年3月9日起,互为前往对方国家从事商务、旅游、探亲活动的对方公民颁发长期多次签证。只要护照有效期足够,签证有效期最长可达10年。

根据对等互惠原则,中加双方还将各自相关签证的单、多次签证收费统一调整为100加元和相应的人民币。双方对签证申请人均提供免面谈和免留指纹的便利。

特别提醒

加拿大10年签证的有效期不能超过护照的有效期。如果护照即将到期,最好在换领护照后,再申请签证。因为签证上无申请人的照片信息,如果旧护照失效但加签证仍然有效,申请人需要申请换签,即把旧签证挪到新护照上。

另外,加拿大10年签证只适用于在加停留不超过180天的短期访客类签证,赴加学习或工作的中国公民不在此次签证的安排范围。

多国放宽对华签证政策

除了以上3个国家以外,从2015年到2016年,新加坡、韩国、日本、以色列等国家,也先后对中国公民开放了不限定或限定条件的“10年签证”。

2014年,《中华人民共和国政府和俄罗斯联邦政府关于便利公民往来的协议》生效,俄罗斯对中国公民的签证政策开放了更多的便利。

2016年9月1日,被戏称为“最难搞定的签证国”之一的阿根廷宣布,符合对华有条件签证要求的中国公民可以免签进入阿根廷。

2016年9月21日,秘鲁对中国公民实行有条件免签。

2016年11月2日,中国驻阿联酋大使馆通过官方微信宣布,中华人民共和国公民持有有效期至少6个月以上的普通护照,入境阿联酋无需预先申请签证,入境不收取费用,停留期可达30天。

据了解,仅在2015年,中国就已和99个国家缔结了涵盖不同种类护照的互免签证协定,与37国签订了59份简化签证手续协定或安排。36个国家和地区单方面给予中国公民落地签证便利,11个国家和地区单方面允许中国公民免签入境。

澳大利亚悉尼外景。(图片来源:凯撒旅游网)



敬茶三杯

阿尔及利亚人热情友好,慷慨大方,注重礼节礼貌。他们的姓名结构是名在前、姓在后,子女随父姓,女子婚后改用夫姓。他们喜称头衔、专业职称。与客人见面、分别时,握手有力。熟人之间相见行拥抱礼、贴面礼,男女之间则互吻面颊。当地穆斯林的传统见面礼节是上身前倾、右手捂胸,向对方致意。谈话时,双目注视对方,并说“愿真主保佑你。”有些地方的人与朋友见面时,喜欢边说话边用右手拍打对方的左手掌,以此表示亲和和友善。

访问阿尔及利亚人家庭,常送精致悦目的鲜花,花朵为双数。客人来访,主人热情款待,落座之后通常会敬茶三杯,客人只有把茶喝完,才算合乎礼节。此外,咖啡也经常用来招待客人。

男戴面纱

受伊斯兰文化和西方文化的共同影响,阿尔及利亚人的着装是传统的阿拉伯服装与西式服装并存,也有人将西式和阿拉伯式服装巧妙地搭配起来穿。

传统男性民族服装,是头缠白色方巾或戴宽松的小白帽,身披白色羊毛斗篷。南方人喜欢缠头巾、穿长袍,长袍无领,宽松肥大,长至地面,颜色各异,以白色居多,也有咖啡色和其他颜色。南部撒哈拉沙漠中,散居着一些柏柏尔人,其男子喜戴面纱,甚至吃饭、睡觉时也不取下,因而被称为

外国礼俗面面观

——阿尔及利亚

马保春



阿尔及利亚姑娘在表演舞蹈。

来源:天山网

“戴面纱的人”,这在其他穆斯林国家罕见。而卡比利山区的柏柏尔人,爱穿花衣服,不戴面纱。南方妇女的传统服饰也是长袍,头裹纱巾,只露出面部、手和脚,有些妇女会戴面纱,只露出眼睛。阿哈加尔高原地区的图阿雷格人,喜用蓝色面纱遮盖头部。妇女若穿白衣和斗篷,是贞节、纯洁的象征,会受到社会尊敬。

阿尔及利亚南北服饰差异明显。在北方,传统风格的服饰并不多见,上班族和知识分子一般是西装革履,着装比较现代。北方妇女一般不戴面纱,特别是女青年爱赶时髦,穿西式裙装,染彩发,但穿着过分暴露者少见。

烤全羊待客

阿尔及利亚人主食是发面大饼、米饭以及棍状的法式面包。肉类主要是牛、羊、鸡、鸭和鱼。招待尊贵客人,常常是烤全羊。蔬菜主要有土豆、胡萝卜、黄瓜、西红柿等。调料喜用橄榄油、辣椒、盐、葱等。受欢迎的菜肴有:烤羊肉、烹羊肉条、烤羊肉串、咖喱牛肉、扒牛肉、干炒牛肉丝、焖鸭、香酥鸡、葱炒鸡片、煎鸡蛋、炸茄盒等。节假日和喜庆场合,他们常吃“库斯库斯”,类似我们的盖浇饭,做法因地区差异而不同,但主要原料离不开大米、牛奶、蔬菜、牛羊肉或鸡肉、橄榄油等,也有添加水果的。平时,他们就餐通常不用刀叉和筷子,而用右手抓取食物,但使用汤匙。

上层人士爱吃西餐或中国菜。正式宴请基本是法式餐饮,从餐中摆设到各项服务,都比较周到。当地人特别喜欢喝咖啡,也喜欢喝绿茶,并习惯在茶水里放入薄荷和冰糖。

习俗禁忌

阿尔及利亚虽是葡萄酒的主要生产国,产品畅销世界各地,可是他们自己却不饮酒,也不喝含酒精饮料,就连酿酒工人都不会去尝试酒的滋味。有的商店允许售酒,那主要是卖给外国人的。

穆斯林每天清晨、中午、下午、黄昏和夜晚,要面向麦加祷告5次,周五是聚礼日,所有穆斯林都要沐浴更衣,到清真寺进行集体礼拜。斋月期间,穆斯林每天从日出到日落不进食、不喝水、不吸烟,日落、祷告后方可进食。教规禁忌女性独行,若单独出门,需经丈夫同意。除了到商店购物,女性不可光顾影院、剧院。

阿尔及利亚人钟爱白色,认为白色象征和平和心灵纯洁。乌鸦象征兴旺和吉祥,而鹤美丽华贵、乌龟温顺,象征喜庆和长寿。

穆斯林禁食猪肉,禁止使用猪制品,忌讳谈论有关猪的话题。他们认为左手不洁,禁用左手传递食品。

(作者为外交部礼宾司原参赞)

读者来信

大学同学的跨国聚会

谷世强(寄自美国)

不久前的一个星期天,我们七九级的天津理工学院同窗,进行了一次大聚会。恢复高考第二年考上大学的我们,毕业已经33年了,毕业后各自奔赴工作岗位,也有不少同学后来选择去国外工作、生活。所以,为赴这次精心策划的聚会,同学从澳大利亚、加拿大、美国、新西兰、瑞典、巴拿马等国赶来天津,还真有点“国际盛会”的味道。

这之中包括我们七九级科技英语专业的“老大哥”曹振宗,他在澳大利亚的悉尼打拼多年,为了这次聚会专程从悉尼回国,聚会后又赶回悉尼。还有从澳大利亚墨尔本专程赶回来的“群主”张志珍同学、从加拿大温哥华专程赶回来的尧晓丽和刘跃升同学,聚会前一天晚上才从欧洲出差赶回来的“老班长”梁慧同学,当然还有从美国费城飞来的我本人。遗憾的是,早已准备好从新西兰赶来的鲍国忠同学却临时因故来不了,只好等待下一次聚会。

大聚会进入倒计时那天,我们七九级科技英语专业的微信群里热闹非凡。忆往昔,盼聚会的我们,将很多大学年代的黑白老照片找了出来,用微信互相传递。有意思的是,听说我们的微信群热闹,七九级科技日语专业的“水上村”教授,也主动要求加入我们的微信群。

聚会地点选定在天津水上公园东门外的一家轰趴馆(轰趴[Home Party]是派对、聚会

之意)。上午9时,一个又一个熟悉的身影迎着阳光走了过来。“曹大哥”“老大姐”“老班长”——同学们欢呼着拥抱、握手、相认、问候,心潮澎湃。是啊,多少个斗转星移,多少次隔海祝福,今朝终于再次聚首了!

墙壁上的大屏幕,滚动播放着用同学们的新老照片编辑成的音乐相册,开头是精心制作的横幅:“融cd三十七载同学情,铸ing五湖四海人生梦!”同学们看了兴奋不已,纷纷笑道:不愧是英语专业的老同学啊,聚会也没忘了秀英文。上句加上了“ed”,用过去式表示昨天已经过去;下句加上了“ing”,用现在进行时表示我们辛勤耕耘的人生梦想仍在继续。

落座后,“老班长”梁慧同学给大家做了开场白,之后,海内外同学轮番发言,乡情、同学情溢于言表,人生抱负、青春梦想从头道来,每个同学的人生旅程都是一曲难得的动人乐章。是啊,30多年前走出大学校门的我们,正赶上国家“改革开放”的浪潮初起,我们当时展翅欲飞,真可谓理想、梦想和抱负满满的一代啊。

叙旧后,大家把酒言欢,激情献歌,那份其乐融融,真难用文字书写到位。结束时,我们一起登台,在卡拉OK音乐伴奏下,合唱了一曲《难忘今宵》,给意犹未尽的这次同学聚会打上了一个圆满的句号。

杜老师:

某媒体中说:“用几架飞机从世界各地运抵的几十万支鲜花和各式美味珍馐……”请问其中的“几十万支鲜花”的写法是否妥当?谢谢!北京读者 倪凤展

倪凤展读者:

“支”量词用于队伍、歌曲或乐曲、杆状物等。例如:

(1)山谷里走来一支队伍,队伍前面的战士举着一面红旗。

(2)小李在山村支教的时候,学会了几支好听的民歌。

(3)老王最喜爱的几支曲子是:交响乐《红旗颂》、小提琴协奏曲《梁祝》、钢琴曲《翻身的日子》。

(4)照片上的民兵站在海边,双手握着一支冲锋枪。

(5)李老师很喜欢写毛笔字,到他的房间去,经常看见他端坐桌前,右手握着一支毛笔,一笔一画练大楷。

与此不同,表示带枝子的花儿或者带叶子的树枝时,宜用量词“枝”。例如:

(6)瓶子里插着一枝从山上摘来的野菊花。

(7)几枝桃花开得正盛,引来蜜蜂嗡嗡嗡嗡地围着桃花飞来飞去。

(8)战士们从山坡的松树上折下好几枝松枝,又拔了许多野草,固定在装甲车上,将车伪装好,开进树林。

(9)小刘看见地上放着几十枝柳枝,问这是干什么用的,爷爷回答说,这是用来编柳条筐的。

过去量词“枝”曾用于杆状物,但是现在一般不这样用了,量词“枝”现在仅用于带枝子的花儿或者带叶子的树枝。

因此,“几十万支鲜花”宜写成“几十万枝鲜花”。

《语言文字报》原主编 杜永道

『几十万支鲜花』对吗?